

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES



UN MES (Edición local UNA peseta. | TRIMESTRE local 3'50 | Con el suplemento científico-EN MURCIA | Idem grande 1'50 | FUERA grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA, || OFICINAS || Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 céntimos; atrasado 50 sin distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las inserciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES EN PARÍS.

A. Lorelle, rue Caumartin, 61—Saavedra, freres, 55, rue Taitbout.—John P. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

SÁBADO 12 DE OCTUBRE DE 1889

CORRESPONSALES EN ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Carmen 18, 1.º Madrid.—Roldos y C., Escudillera 30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

NÚM. 9047

NOVEDAD

La última de la Exposición de París

PLUMA DE CRISTAL

de varias clases, calle de S. Cristóbal, 7.

A los estudiantes.

En la antigua librería de D. José Santamaría, Platería, 31, Murcia, se han recibido los métodos de francés para aprender sin maestro.

Todo el que tenga este método, sea cual fuere la instrucción que haya recibido, podrá hablar y escribir el francés en el espacio de pocos meses sin necesidad absoluta de recurrir a maestro, gramática ni diccionario, pues de tal modo está combinado este método que la parte teórica de la lengua y su pronunciación son enseñadas por un medio tan claro como sencillo. 4-2.

VACUNA

Se vacuna con linfa de vaca todos los días de tres a cinco de la tarde y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana.

Se vende y remite a todas partes por correo la linfa siempre reciente en tubos, frascos y cristales.

Depósitos en las principales Farmacias de la provincia.

INSTITUTO DE VACUNACION Merced, 23.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviara su descripción gratis a quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, 24, calle del Carmen, Madrid. 104-4

Biblioteca histórica

DE CARTAGENA por Don Gregorio Vicent y Portillo. Tomo I.

Hállase a la venta en la redacción de LA PAZ DE MURCIA, San Cristóbal, 7.

Precio de cada ejemplar: 6 pesetas en rústica y 7'50 lujosamente encuadernado en tela con planchas en negro y doradas.

A LOS PADRES de familia.

Con el fin de facilitar a la juventud estudiosa todos los conocimientos exigidos para el ingreso en las carreras especiales y muy particularmente en las escuelas superiores de Ingenieros y Arquitectos General militar y Naval. Por tanto, se ha creado en esta capital un centro de preparación general a la altura de los mejores de España, dirigido por un antiguo y conocido profesor, que acaba de llegar de Madrid con tal objeto.

Pídanse prospectos detallados y reglamentos generales, que se dan gratis a todo el que lo solicite, en la Academia calle de Sta. Quiteria, núm. 12. 16

COLEGIO de Nuestra Señora del Rosario,

PARA ENSEÑANZA SUPERIOR de niñas y señoritas.

Este centro de enseñanza, que está bajo la dirección de D. Concepción Márquez, se ha trasladado a la calle de Boagones, núm. 3.

GINES PEREZ DE HITA

estudio biográfico y bibliográfico

POR D. Nicolás Acero y Abad.

TOMO I.

Este tomo, encuadernado en rústica, consta de 560 páginas, buen papel e impresión, y seis fotografías de Laporta y Thomas, representando vistas de Mula y Lorea.

Se halla de venta en las principales librerías de Madrid y en el domicilio de D. F. Cáceres, Plá, San Mateo, 15, cuadruplicado al precio de siete pesetas, y ocho en provincias.

En Murcia, S. Cristóbal, 7.

SEÑORAS Véase en la última página el anuncio del Cosmópolo.

LA PAZ DE MURCIA

Ayer tarde se constituyó el nuevo comité del partido liberal, al que dió cuenta la junta directiva de sus gestiones, que fueron aprobadas.

Entre otros acuerdos, se tomó el de nombrar comisiones para cada uno de los colegios electorales de este término municipal.

El Sr. Pardo se hizo eco de las indicaciones de la prensa acerca de la conveniencia de elegir un Ayuntamiento en el que todos tengan representación y que responda por el nombre y antecedentes de las personas, de una gestión administrativa legal y celosa, que se tomen interés por sacar a flote la hacienda municipal sin aumentar los gravámenes, que no vayan a gestionar los intereses propios sino los de todos en general, atendiendo con el interés que cada uno mira su hacienda.

La indicación de nuestro amigo, por la que por nuestra parte quedamos reconocidos fue recogida con marcadas muestras de aceptación unánime, si bien no se resolvió en definitiva, lo que creemos atenderá la junta directiva.

Desde luego, además de las gracias por la atención que ha merecido la prensa, debemos aplaudir tan buenos propósitos, como todo lo que tienda a desterrar los males de que todos nos quejamos y venga a inaugurar un período administrativo activo y eficaz.

Estamos muy conformes con el suelto primero de hoy de nuestro estimado colega «El Diario», referente a locales para las escuelas. Se basa en lo que venimos proponiendo para muchas cosas, en oír proposiciones de empresas y pagar en varios años con lo mismo que se gasta en alquileres, y la ayuda del 75 por 100 que dá el Ministerio de Fomento.

Para los de San Juan, primer local que debía construirse, tiene el Ayuntamiento solares en donde mas conveniente sería la escuela.

De Murcia a Granada.

Los trabajos para la realización de esta vía, adelantan con gran rapidez en todas sus secciones, demostrando tanto la sociedad concesionaria como la constructora, verdadero celo é innegables deseos de que en término breve sea una realidad la unión de tres de las más fértiles comarcas de la península, las provincias de Granada, Almería y Murcia.

En prueba de lo que dejamos indicado, en nuestro apreciable colega granadino «El Popular» encontramos la grata noticia de que la empresa constructora de dicha vía férrea, a cargo del Excmo. Sr. Marqués de Casa Loring, debe llegar de un momento a otro a aquella provincia para dar comienzo a la expropiación de terrenos que ha de ocupar dicha vía en la sección de Gorá Granada (105 kilómetros).

El propósito de la empresa es dejar satisfechos a los propietarios, sin tener que recurrir al expediente oficial, con arreglo a la ley de expropiación forzosa, expediente con el que solo se consigue perder el tiempo en una larga tramitación, sin beneficio ni provecho para nadie; tanto mas, cuanto que la empresa constructora está resuelta a indemnizar a los propietarios que la vía atraviese en una proporción justa y amoldada a toda equidad.

Dados estos propósitos, y teniendo en cuenta que deber de todo el mundo es facilitar la pronta realización de tan im-

portante vía férrea, preciso es que los propietarios no opongan dificultades, no siendo rémora que retrarde el principio de los trabajos, que no pueden emprenderse mientras la empresa no haya adquirido los terrenos bastantes para desarrollarlos.

Muy parecido a lo establecido en Cartagena para la matanza de reses de cerda era el proyecto que hace años presentó el Sr. Amador para la matanza de toda clase de reses y su inspección en este vasto término municipal; pero cayó al pozo de lo que se olvida y nada se ha hecho.

En 11 de Mayo, en 9 de Junio, en 21 de Julio y en 25 de Agosto no celebró sesión el Ayuntamiento de Fortuna por falta de número de concejales; pero tampoco celebró las sesiones supletorias dos días después. El artículo que esto dispone en la ley no rige en Fortuna por lo visto.

Dice «El Noticiero»: «El antiguo partido izquierdista de esta capital, que acudilla el general López Domínguez, sigue unido y compacto esparciendo las explicaciones de esto, sobre su verdadera actitud y porvenir que le estuviere reservado, para tomar en su vista, aquella resolución que mejor conviniese a sus intereses.

Retirado el director de LA PAZ de la vida activa de la política y sin órgano por lo tanto dicho partido en la prensa local, nos han suplicado algunas personalidades muy caracterizadas del mismo demos cabida en nuestro periódico, a la declaración que precede, y así lo hacemos con el mayor gusto.»

«El Noticiero», por lo que vamos, sueña con LA PAZ y siempre ha de tener algún pretexto para sacarla a relucir y anunciar con trompetas y clarines que no es órgano ni orgullo. Desde que es heterogénea la redacción de nuestro colega parece como que padece de alguna enagenación.

«No comprende nuestro colega que LA PAZ, por mas que haya dejado de ser órgano del partido izquierdista, es un diario que está al servicio de todos, y si á todos ha de complacer, con mucho mas gusto lo hará á sus antiguos amigos, con los cuales no ha roto sus relaciones de amistad particular, sino que si cabe la ha estrechado mas con motivo de las conferencias habidas después de su separación?

«Es preciso acaso que LA PAZ sea órgano de los izquierdistas para que estos se sirvan de ella y declaraciones como la que dejamos copiada, cuya certeza nos consta? ¿Es acaso «El Diario» órgano de los cassolistas y de los sagasinos, y sin embargo no ha publicado sus escritos?

Bueno que se valieran de «El Noticiero» como de cualquiera otro, pero es completamente innecesario el segundo párrafo, que no demuestra ni mas ni menos que lo que dejamos expuesto al principio, una manía de nuestro colega, el que va perdiendo la seriedad que antes le distinguía.

Lorea 10.

Se habla con insistencia de la formación en Lorea de un nuevo partido, no faltando quien dé a este asunto una importancia de bastante trascendencia.

Este ha sido el principal objeto de todas las conversaciones en los centros públicos.

—Ayer se hizo política en re varios individuos muy caracterizados en la cosa pública.

No conocemos los resultados de estas y otras entrevistas, aunque sabemos que el asunto tratado en la reunión que anoche celebraron, fué muy principalmente de inteligencias entre unos y otros.

Dicha reunión terminó a una hora muy avanzada.

—Tanto el telegrafo como el correo han transmitido á Madrid y á Murcia impresiones y noticias relacionadas con la candente política del día.

—Con motivo del nuevo partido de que tanto se habla, ha de surgir, si no ha surgido ya, una separación en el que preside el Sr. Sastra Gíménez, de ciertos individuos que hasta hoy, eran que de distintas procedencias políticas, han venido militando en las filas del partido de nuestro diputado á Cortes.

—Hoy ha sido el día que con mas calor se han hecho toda clase de comentarios políticos, y todos relacionados con el principal asunto: la formación del nuevo partido y las corrientes de inteli-

gencia, que muchos verían con gran disgusto, sin que por ello, dejen otros de desearlas.

—Hemos oído decir, que en breve se dará al público un manifiesto anunciando la separación del partido marxista, de diferentes individuos muy caracterizados en la política local.

No respondemos de la veracidad de la noticia, que consignamos como un rumor.

—Con todas estas conversaciones y cábalas políticas hemos de exponer una sencilla opinión muy conveniente para el caso. Lorea, nuestra pobre y desgraciada Lorea, no necesita ni mas ni menos que individuos que sepan labrar su porvenir y no su desgracia.

Y todo lo que no sea esto, no podrá estar nunca conforme con nuestros ideales, que se reducen únicamente á desear el bien y la prosperidad de nuestro pueblo, hoy sumido en la mas triste situación, en la mas honda desgracia.» («Diario de Avisos»)

Un imperio y un periódico.

Hace poco tiempo se habló en estas mismas columnas del aniversario de la fundación de «The Times», recordando como á través del tiempo y contra todo género de obstáculos ha llegado aquel poderoso periódico á ser una institución incommovible y poderosa en el Reino Unido y en toda Europa.

Hoy nos toca hablar de otro poderoso de la prensa, el «Journal des Débats», que el día 30 de Agosto celebró el centenario de su primer número.

El «Journal des Débats» es en Francia la encarnación del periódico antiguo; discretamente abierto á las corrientes modernas y al modo de vivir contemporáneo, pero sin perder su autoridad y su prestigio.

Es el periódico de los sesudos, de la diplomacia, de las Academias, de lo que allí y aquí se llama las clases directoras.

El 30 de Agosto de 1790 publicaba el «Journal des Débats» su primer número una hoja en cuarto, que se publicaba todos los días, excepto los domingos; fué su fundador un diputado de los Estados generales, cuya reunión celebra actualmente Francia con su Exposición. El periódico fué pasando por diversas manos hasta el 18 Brumario; entonces fué comprado en 20,000 pesetas por los hermanos Bertin.

Desde entonces no ha salido del poder de la familia Bertin, ni ha variado de domicilio; sigue en la misma vieja casa, que permanece en pie entre las grandes mudanzas de París.

El periódico hizo siempre (y sigue haciendo) política constitucional y moderada, á pesar de lo cual hubo de chocar con Bonaparte. En 1801 Bonaparte deserró á Bertin, y extravió coincidental le fijó como lugar de su destierro la isla de Elba, donde trece años mas tarde había de ir el César domado á devorar las amarguras del vencimiento.

Después de proclamarse emperador Bonaparte, se atrevió Bertin á volver de su destierro; al entrar en su periódico encontró un censor oficial colocado allí por el imperio para que revisase todos los días el número de punta á cabo.

En 1805, el «Diario de los Débats» se atrevió á hablar del infortunado Luis XVI, y fué amenazado de confiscación, obligándosele á cambiar su título por el de «Diario del Imperio».

En 1807, Napoleón imponía á Bertin doce colaboradores oficiales para asegurarse mejor la fidelidad del periódico. Pero á los cuatro años el periódico incurría en las iras del imperio por citar á los Borbones, y Napoleón confiscó el periódico y la fortuna de los Bertin. Tenía entonces el «Diario» 23,000 suscritores y dejaba mas de 200,000 pesetas. Era, pues, una fuerza, y ya es sabido que á Napoleón no le gustaba que junto á él se le alzase otro coloso, aunque éste fuese una hoja de papel impreso.

En 1814 fue el César, y reaparece el periódico con su primitivo título de «Diario de los Débats». Pero vuelve Napoleón de la isla de Elba, y otra vez tiene que huir Bertin y de nuevo el periódico se convierte en «Diario del Imperio».

Deserrado Napoleón, el «Diario» volvió á su antiguo; y bajo la restauración y la monarquía de Julio contaba con 600 colaboradores, entre los que estaban las siguientes firmas: Benjamin Constant, Julio Simón, Prevost Paradol, Lamartine, Balzac, Sainte, Beure muchos mas.

Desde entonces el legítimo poderío del periódico, perseguido por las iras del primer imperio, ha ido creciendo, y recientemente ha celebrado su centenario.

¿Dónde están, no ya las conquistas del gran Napoleón, sino, los esplendores mas cercanos del segundo imperio? Aquellas fueron un amargo sueño desvanecido en la inhospitalaria roca de Santa Elena; estas una vergüenza escondida en las alamedas de Chislehurst.

La débil y efímera hoja de papel que se titula «Le Journal des Débats» ha sobrevivido á tantas mudanzas y tan grandes derrumbamientos, y sigue siendo un prestigio y una fuerza.

Ayer á las cinco de la tarde fué visitado el taller de conservas vegetales del Sr. Museros, por una numerosa comisión de Sres. Concejales y profesores médicos presidida por el Teniente de Alcalde Sr. Solís. El Sr. Museros que desconocía tan honrosa visita fué avisado por su representante y tuvo el gusto de saludar á los Sres. Solís, Díaz, Gómez Cortina, Arcos, Güevara, García, Illán, A. Baldejo y á los profesores en medicina Sres. Poveda y Martínez.

Tenemos la seguridad de que el dictamen en esa importante comisión se dará á conciencia conforme á las minuciosas investigaciones practicadas, que no son otras que las en que se fundaron las respetables comisiones anteriores. ¡Cuántas dificultades para un principiante industrial!

Si dicha comisión hubiera visitado al Sr. Ministro de la Gobernación durante su corta estancia en esta y manifestado con el mismo interés que muestra por la fábrica de conservas, el que inspira á Murcia el asunto importantísimo de las obras contra las inundaciones, es seguro cumplirían mejor su cometido y mas se le estimarían sus administrados.

También las escuelas municipales exigen visitas numerosas de la comisión correspondiente y no se hacen por desgracia.

NOTICIAS

Dice «El Diario de Orihuela»:

«Muchos cosecheros y comisionistas de pimienta molida, nos han suplicado neguemos la falsa noticia dada por «El Orcelitano» sobre que se adulterase aquel producto en nuestra ciudad.

Verdaderamente que, como nos manifestaron dichos señores, es doloroso que después de levantar otra vez aquel rico fruto tirado por los suelos en tiempos de los mespitas por causas de todos conocidas, circule ahora tan imprudentes rumores el órgano de aquellos políticos para causar nuevo quebranto á los intereses de propietarios y colonos.

¡Cuánta ceguedad!

¡Pero es que en Orihuela se hace también cuestión política un asunto de tanto interés?

Nos extraña un suelto de «El Criterio» de hoy, pues se nos hace duro creer que en una conferencia se diga una cosa y en un informe oficial firmado la contraria.

Aunque mucho se trate de ocultar, se da por seguro que los cassolistas y posibilistas de Cartagena lucharán juntos y de mancomún en las próximas elecciones á concejales de aquella ciudad.

El domingo, y bajo la presidencia de su jefe D. Francisco Pelegrin Rodríguez, se reunió en Lorea el partido conservador.

Según dicen, se tomaron importantes acuerdos y se trazó la conducta que debe seguirse en la próxima campaña electoral.

Ha salido para los baños de Alhama acompañado de su distinguida señora, esposa y familia, nuestro amigo el ilustrísimo Sr. D. Vicente Callejas.

Cuando regrese de los baños de Marmolejo, donde hoy se encuentra, irá probablemente á Almería el gerente de la compañía concesionaria del ferrocarril de Murcia á Granada, mister Niel Kennedy, á arreglar algunos asuntos relacionados con esa importantísima línea.

Dice «El Diario de Avisos» de Torre- vieja:

«Ha llegado á esta villa acompañado de su apreciable familia nuestro querido amigo D. Ricardo Aguilar.»

D. José López Franco ha solicitado del Ayuntamiento se le prorrogue por cuatro años la contrata de los adoquines, por el mismo precio que la tiene en la actualidad.

Véase la última página.

Madrid 11 Octubre de 1899.

CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto disponiendo que se reúnan las Cortes el día 29 del actual.

—Otro decidiendo á favor de la Administración una competencia entre el gobernador de Santander y el juez de instrucción de Reinosa.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando para una canonjía en la iglesia metropolitana de Palencia al presbítero don Braulio Martínez.

—Otro indultando á Jaime Anglés de las penas de cuatro meses y dos días de arresto, diez y seis años y dos días de inhabilitación para derechos políticos.

Marina.—Reales decretos nombrando jefe del ramo y comandante de ingenieros del arsenal del Ferrol de primera clase á don Modesto Domínguez, y oficial segundo del ministerio al teniente de navío de primera clase don Alberto Balseiro.

Hacienda.—Real decreto creando una Comisión encargada de practicar una información acerca de realizar la segunda rebaja de los derechos extraordinarios que tienen asignados varias mercancías en el arancel de Aduanas.

—Otro declarando jubilado á don Sergio Suárez, cesante del cargo de oficial primero de la secretaría del ministerio.

Fomento.—Real orden aprobando el proyecto de estantería para la Escuela de diplomática.

—Otra disponiendo se tenga por anulada la concesión otorgada á don José Antonio Loñar para ejecutar ciertas obras para reducir el ancho del canal de Zubicho.

NOTICIAS GENERALES.

EL MUCHACHO DESPEDAZADO.

Aunque es poco lo que hoy podemos decir respecto á este asunto, no por eso deja de ser importante. La pista que ahora se sigue por las autoridades induce á creer que llegará á desvanecer muy en breve el misterio que envuelve este crimen.

El dueño del establecimiento en que prestaba sus servicios el muchacho desaparecido manifestó que éste contaba unos quince años de edad.

Un muchacho amigo de aquél ha confirmado ante el juzgado dicho detalle, añadiendo que muchas veces lo había visto con la cara envuelta en un pañuelo á causa de padecer de dolor de muelas.

La aseveración de este muchacho ha sido comprobada, pues en la cabeza encontrada se ha visto que hay muchas muelas careadas.

En la cabeza tiene los ojos azules y el pelo rubio, detalles que también concuerdan con las señas particulares del desaparecido.

Los médicos forenses hicieron ayer la autopsia de la cabeza. Al terminar su trabajo declararon que la cabeza pertenece á un muchacho de unos quince años de edad.

El señor Aguilera recibió ayer un telegrama del gobernador civil de Logroño participándole que, á pesar de las pesquisas practicadas, no se había podido dar con el paradero del Cayetano Blanco, que así se llama el desaparecido.

Además del albanil detenido por esta causa, se ha reducido también á prisión á otro individuo guarda de una obra de la calle de Argumosa. Uno y otro han prestado declaración ante el juzgado instructor.

Respecto de sus declaraciones no podemos decir nada, por guardarse acerca de ellas gran reserva.

APERTURA DE CORTES.

Hé aquí el real decreto que hoy publica la *Gaceta* convocando la reunión de las Cortes:

«En uso de la prerrogativa que me compete por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y conforme con el parecer del Consejo de Ministros;

En nombre de mi Augusto Hijo el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino,

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 29 del actual, para continuar las sesiones suspendidas por mi Real decreto de 18 de Julio último.

Dado en Palacio á diez de Octubre de mil ochocientos ochenta y nueve.—María Cristina.—El Presidente del Consejo de Ministros, Práxedes Mateo Sagasta.»

INCENDIO EN BARCELONA.

Un terrible y voraz incendio se declaró ayer tarde en Barcelona en el almacén de drogas de Alomar Uriach, situado en la calle de Moncada.

El origen del siniestro ha sido el haberse inflamado algunas drogas que había en el piso bajo de la casa.

Poco después el fuego tomaba proporciones colosales, comunicándose á dos casas inmediatas, á pesar de que los dependientes rompieron dos bombonas de amoníaco para extinguir el incendio.

La mayoría de las casas de esa calle son almacenes de drogas, de algodón y otros artículos inflamables, circunstancia que ha aumentado el peligro y mantenido extraordinaria alarma.

A las cuatro de la tarde empezaron á trabajar tres bombas de vapor y varias de mano, personándose todas las autoridades y el juez de guardia.

A las seis de la tarde se hundieron los pisos de la casa incendiada.

Hay que lamentar las siguientes desgracias:

Un dependiente de la casa ha quedado casi carbonizado: otro sufrió horribles quemaduras. Ambos murieron pocas horas después en el Hospital.

Un mozo de la casa, un carabnero y dos bomberos sufrieron quemaduras menos graves.

A las once de la noche el fuego estaba dominado.

Calculanse las pérdidas en 200.000 duros.

Ha sido robada la iglesia parroquial de Viciós, Ayuntamiento de Gondoma (Pontevedra), llevándose los ladrones tres vasos de plata y el dinero que había en dos cepillos y que ascendía á unas 5 pesetas.

Los malhechores causaron además varios desperfectos en los altares.

Parece que en breve regresarán á Málaga varios profesores de instrucción pública de aquella provincia, que emigraron á Buenos Aires creyendo que en la República Argentina encontrarían protección decidida.

No ha debido irles muy bien, no obstante sus ilusiones, cuando al cabo de pocos meses anuncian su próximo regreso.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los oficiales generales usen en el cuello de sus capotas las divisas correspondientes á sus respectivos empleos, quedando, por tanto, suprimido el doble cordón de hilo de oro que para dicha prenda estaba señalado, y conservándose la presilla y muletilla en ambos lados del cuello para cerrar éste cuando le convenga.

Se ha publicado la convocatoria para proveer diez plazas de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

Los exámenes se verificarán el día 20 del próximo mes de Noviembre.

El día 17 llegarán á Madrid los duques de Montpensier.

S. M. la Reina paseó ayer tarde con el Rey por el real sitio del Pardo en un landau tirado por cuatro mulas.

Actualmente se encuentra haciendo el elipe *Nautilus* su viaje de instrucción por las islas Terceiras, de donde se dirigirá al Ferrol para desembarcar 40 guardias marinas que lleva, y que serán sustituidos por aprendices navales. Después irá á Lisboa y Cádiz.

Se han recibido en Madrid los diplomas, grabados en acero, y las medallas de oro y plata con que fueron premiados en la Exposición de Barcelona, los expositores dependientes de la Dirección de Beneficencia y Sanidad.

Dice un periódico de Málaga: «No porque la cuestión de Marruecos siga ofreciendo dificultades, ni por temor de que surjan nuevos conflictos, sino teniendo en cuenta un nuevo plan de división militar territorial, es probable que entre Málaga y Córdoba se sitúen las fuerzas de un cuerpo de ejército, que se llamará de operaciones en Andalucía y estará dispuesto para todas las eventualidades.»

Según dicen de Bergea, en la madrugada del día 2 del actual, se levantó el somatén de Saldes y Gisclareny en persecución de una cuadrilla de bandidos, recientemente aparecida en aquellas montañas.

Los bandidos se dieron á conocer el sábado en el Pendis, puerto de los Pirineos que sirve de paso al camino de he-

rradura de Bergea á Bagá y Puigcerdá, desvalijando á algunos arrieros y dirigiéndose por la sierra de Candi hacia Pobienta hacia el santuario de Grasolet, en donde comieron y bebieron de lo que habían robado á los arrieros. De allí pasaron á situarse al ojeo en la colada entre Paig de Menipol y Can Blanch de Vilasireas, por donde pasa el camino de San Lorenzo de Moruyas á Gosol, en los confines de la provincia de Lérida y Barcelona, y robaron á dos mercaderes que iban á la feria de Gosol, al uno 690 pesetas y al otro una pequeña cantidad. Por la noche asaltaron á unos transeuntes cerca de Gisclareny, lo que motivó el levantamiento del somatén.

La Guardia civil secunda también la persecución, habiéndose situado una pareja en Grasolet al ocheo de los bandidos.

Un periódico americano asegura que, por cálculos cuidadosamente hechos, los americanos del Norte han gastado 350 millones de pesetas en París durante la Exposición.

El martes próximo llegará á Madrid, con su familia, el señor Romero Robledo.

El conde de Xiquena, aunque molestado por las anginas, se encontraba anoche bastante mejor.

Ayer tarde zarpó del puerto de Cádiz, con rumbo á la Habana, el vapor correo de la compañía *Trasatlántica, Montevideo*.

Por efecto de las lluvias se ha notado gran movimiento en la techumbre y en las claraboyas de la cárcel de San Sebastián.

Teméndose un hundimiento, se han tomado las debidas precauciones.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al respetable senador don Antonio García Rizo, que acaba de obtener la jubilación en el cargo de consejero de Estado.

Una sensible desgracia ocurrió ayer en Madrid.

A las tres menos cuarto de la tarde, el Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro del distrito de la Latina; donde pocos momentos antes los Guardias civiles de servicio en el puente de Toledo habían llevado el cadáver de un joven.

De las diligencias practicadas por el Juzgado, se desprende que dicho joven, de oficio labrador, estaba al servicio de don Manuel de Ampersí, y según parece, ayer tarde salió en compañía de otro guiando un carro que conducía abono para unas tierras que su amo labra y que lindan con la carretera de Extremadura.

Al llegar al sitio adonde se dirigían, desengañaron las mulas que, al verse libres, principiaron á correr, y uno de los jóvenes, llamado Rufino Casarrubia y Martín, corrió tras ellas, perdiéndose pronto de vista. Su compañero continuó la faena, y ya iba extrañándole la ausencia, cuando fué avisado por un muchachuelo de que en un barranco próximo había un hombre tendido.

Dirigióse adonde se le había dicho, encontrándose con el Rufino, el cual no contestó por más que le llamaron repetidas veces.

Inmediatamente dieron aviso á las autoridades del puente de Toledo, que se presentaron en el sitio del suceso acompañadas por un médico, y reconociendo el cuerpo de Rufino, creyeron observar que aún existía, por lo cual se dieron prisa á trasladarlo á Madrid, pero falleció en el camino.

Ignórase, por tanto, si el pobre joven falleció de muerte natural, ó si, persiguiendo á las caballerías, tuvo la desgracia de caer en el barranco donde fué encontrado.

Desde Bilbao el ministro de Marina se dirigió á Plasencia con objeto de visitar la fábrica de cañones establecida en dicha villa, saliendo ayer mismo para Zumárraga, en donde tomó el tren expreso para Madrid.

La comisión nombrada para la reforma de los aranceles nombrada por el real decreto de Hacienda firmado por Su Majestad en el Consejo de ayer, se compone de los señores subsecretario de Hacienda, director general de contribuciones indirectas, director general de Hacienda del ministerio de Ultramar, jefe de la sección de comercio del ministerio de Estado, don Buenaventura Abarzuza,

marqués de Aguilar de Campo, don Salvador Alhagete, duque de Almodóvar del Río, don Antonio Batanero, don José María Beraza, don Ricardo Becerro de Bengoa, don José María Cornet, don Fernando Cos Gayón, don Antonio María Fabié, don José Ferrer y Vidal, conde de Galarza, don Germán Gamazo.

Don Segismundo Moré, don Federico Nicolau, don José A. Planas, marqués de Pozo Rubio, don Rafael Prieto y Cailles, don Joaquín López Puiguervey, don Juan Rosell, don Bonifacio Ruiz de Velasco, don Juan Sallares y Plá, don Clemente Sánchez Anjoja, don Fragoja, don Sepúlveda Ramos, conde de Tejada Valdósera, conde de Torreánaz, duque de Vergara, duque de la Victoria, y un vocal secretario, que lo será un funcionario peripal del cuerpo de aduanas designado por el señor ministro de Hacienda.

La comisión científica militar encargada de emitir dictamen acerca de los modelos de los fusiles presentados, en el ministerio de la Guerra, ha estado en el campamento de Carabanchel efectuando varios disparos, con el fin de apreciar prácticamente las ventajas e inconvenientes del nuevo armamento.

Algunos fusiles fueron desechados por no corresponder á sus fines, y el de repetición pareció, según se dice, no sólo muy pesado, sino de mucha complicación, aparte de otros inconvenientes.

Un modelo que al parecer reúne buenas cualidades, fué desechado, porque el extractor lanza el cartucho con tal violencia, que uno de ellos hirió en la nariz á un jefe que estaba efectuando pruebas.

Se asegura que el fusil cuyo modelo merezca la aprobación de la comisión científica sustituirá al actual en las fuerzas que guarnecen la corte y los cantones.

El cañonero *Salamanca* ha salido de Algeciras para el arsenal de la Carraca, conduciendo efectos para el submarino *Peral*.

Una comisión del gremio de almacenistas de hierro ha visitado al alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, al efecto de que se regularice el cobro de dicho artículo en los felatos, y sobre todo que se exima del impuesto de con sumos á aquellos que devengasen los derechos de aduanas en la frontera.

En el próximo presupuesto se asignará una partida anual de 32.000 pesetas para dotar de estufas de desinfección á todos los hospitales militares.

El día 15 se verificará en Madrid el reconocimiento de los 90 aspirantes á ingreso en la escuela naval flotante.

Constituirá el tribunal de exámenes los señores don Luis Pastor, presidente; y don José Montes de Oca, don Julio Merá, don Salvador Moreno Elisa y don José María Saralegui.

El número de plazas que han de proveerse se eleva á 16.

NOTICIAS POLÍTICAS.

CONSEJO DE MINISTROS.

Los ministros se reunieron en consejo ayer mañana, bajo la presidencia de su majestad, y salieron cerca de las dos de la estancia regia.

El señor Sagasta pronunció un extenso discurso para informar á la sobe rana del estado político de Europa y de los sucesos del interior que más han llamado la atención del gobierno durante el interregno parlamentario, expresando á la vez el propósito de encauzar la vida de las Cortes en el sentido de dar toda preferencia á las cuestiones económicas y á la discusión del sufragio.

El señor presidente del Consejo supuso á la firma de S. M. el decreto disponiendo que el día 29 del actual se reanuden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

El señor ministro de Hacienda llevó al despacho de la Reina el nombramiento de la junta que ha de llevar á cabo la revisión de los tratados de comercio.

El de Ultramar invirtió mucho tiempo dando idea aproximada de sus proyectos sobre enseñanza, que por acuerdo del Gobierno han sido sometidos á informe del Consejo de Estado en pleno.

El de Gracia y Justicia llevó á la firma un nombramiento de canónigo de Valencia á favor del que figura en primer término en la propuesta del tribunal de oposiciones, y un indulto de pena leve que favorece á un reo de Lérida.

Y el de Gobernación una transferencia de crédito para atenciones de la guardia civil; el nombramiento del diputado á

Cortes señor Folla para gobernador de Lugo, en reemplazo del señor Ordax Avevilla, que pasará á desempeñar un alto cargo en el ministerio de Ultramar, y el decreto declarando cesante al señor Mesa, gobernador de Zamora, sin la costumbre fórmula de «quedando satisfecha del celo», etc.

El señor ministro de Estado dió cuenta de que la embajada marroquí llegó el día 13 á esta corte, y entre otros festejos en su honor, se acordó que presencie una gran revista militar.

S. M. firmó también el decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al arzobispo de Valladolid, señor Sáez y Forés, futuro de Sevilla.

Los ministros, por lo avanzado de la hora, no volvieron á reunirse en la secretaría de Estado.

El sábado próximo se celebrará Consejo de ministros, al que asistirán los señores conde de Xiquena y Rodríguez Arias, contando con que el primero no haya restablecido de la indisposición que le aqueja.

Anoche se reunieron en la redacción de nuestro colega *La Esfera* representantes de casi todos los periódicos de Madrid; para tratar, por iniciativa de aquel de si la prensa debe ejercer la acción popular en la causa que ha de seguirse con motivo de los abusos descuñados en este Municipio.

Los periodistas reunidos, después de ligera discusión, acordaron nombrar una Comisión compuesta de los directores de *La Justicia*, *El Globo* y *La Esfera*, á fin de que éstos estudien el asunto y propongan lo que estimen más conveniente.

Según algunos periódicos, es cosa resuelta que el señor Montero Ríos vaya á representar á España cerca del Vaticano.

Unos creen que en la conferencia que tuvo hace poco con el señor Sagasta el expresidente del Supremo, quedó acordado que éste aceptaría la embajada de Roma, la cual desempeñaría poco tiempo, pasando luego á ocupar un puesto político importante en Madrid.

Otros, por fin, y entre ellos todos los amigos del señor Montero Ríos, creen que éste ni ahora ni nunca aceptaría semejante puesto y á quien como razón que, habiéndosele hecho en otro tiempo indicaciones sobre el particular por persona que ocupa posición muy elevada, el señor Montero Ríos se excusó, fundándose en que es escénico de asistir á banquetes, recepciones y toda clase de fiestas que tienen que concurrir los altos funcionarios políticos.

Aceptar ahora lo que rehusó entonces, significaría un cambio de opiniones y de actitud, de que no creen capaz al señor Montero Ríos los que conocen su entereza de carácter.

El señor Romero Robledo llegará el día 15 á Madrid. Sus amigos y correligionarios le preparan un recibimiento solemne.

El día 29 del actual cumple el tiempo reglamentario para el pase á la reserva del vicealmirante Pezuela, cuya vacante ocupará por antigüedad el actual ministro de Marina, señor Rodríguez Arias.

El señor general Chinchilla propuso ayer, á S. M. la Reina las fiestas militares que se han de organizar con motivo de la venida de la embajada marroquí.

La Reina mostró sus deseos de que sean agasajados los embajadores y se les tributen todos los honores que corresponden á una nación amiga.

Parece que en su obsequio se organizarán dos fiestas militares: parada ó revista en Madrid y maniobras militares.

También habrá una recepción en el hotel de la recepción de los embajadores se le dará todo el aparato de las grandes solemnidades, asistiendo la corte, el ministerio y los altos funcionarios.

La embajada no comerá en Palacio, respetándose en esto sus costumbres y gustos culinarios. Atendiendo á esas además de las habitaciones que tiene dispuestas en el hotel de Rúa se ha preparado una cocina con todos los utensilios por ellos usados. El gasto que la embajada propone es de diez mil pesetas al día, que se calcula en 1.500 pesetas diarias.

Además del intérprete que la embajada trae se le proporcionará otro. Dos de los embajadores hablan correctamente castellano.

ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias:

Las conversaciones políticas recaen sobre los mismos asuntos que los días anteriores, lo cual produce cierta monotonia.

Es muy probable que dentro de diez ó doce días esté en el ministerio de Hacienda los presupuestos de todos los departamentos oficiales. Si esto se confirma, el señor González presentará á las Cortes, cuatro ó cinco días después de reanudadas las sesiones, los presupuestos góneros.

Se atribuye al señor Martos la opinión de que el señor Sagasta se presentará á las Cortes con el Gabinete que preside.

Parece que los llamados conjurados han desistido de su antiguo propósito de celebrar una reunión en Madrid para acordar los términos de un manifiesto al país.

La minoría republicana del Congreso parece propicia á aceptar y poner en obra la idea sugerida por uno de sus individuos de proponer á los partidos republicanos una coalición para acudir en masa á las elecciones municipales que han de verificarse en Diciembre.

Hoy se decía que probablemente se haría pronto una combinación de mandos militares, incluyendo en ella las capitánías generales de Aragón y Extremadura.

El gobernador civil señor Aguilera ha retirado su dimisión después de las explicaciones que le ha dado el señor ministro de Gracia y Justicia sobre la campaña de los jueces en la cuestión del juego.

Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

Paris 11.—Va seduciendo la agitación política producida por el resultado definitivo de las elecciones; fijándose ahora las miradas en la entrevista de los emperadores de Rusia y Alemania.

Sean las que quiera las contingencias del porvenir, entienden los diarios franceses que Francia no puede temer nada de esa entrevista porque Rusia está más ligada á los franceses que á los alemanes.

Viena 11.—En los círculos diplomáticos se debate ampliamente la probabilidad de Turquía acceder á los deseos de Alemania, y es unánime la opinión de que no quedarán cumplidos, porque el gobierno otomano no desea mezclarse en estas cuestiones para no aumentar las complicaciones que le rodean.

Kiel 11.—El czar Alejandro ha verificado su entrada en el puerto en medio de nutridas salvas.

El emperador Guillermo fué á saludarle en su yacht y juntos han llegado á tierra.

El aspecto que ofrecía la bahía de Kiel no ha podido ser más lucido apesar de lo desfavorable del tiempo brumoso.

Imediatamente han salido los dos emperadores para Berlín.

Follein

104

DOCTOR CELESTINUS

por

D. TORCUATO TARRAGO

fuelle del Hervidero. La calabaza salió antes que yo. Casualmente estos señores que me acompañan, cazaban y se divertían á la orilla de la tal fuente, me vieron salir como una bala escapada de una escopeta; me recogieron, me atendieron, me volvieron á la vida, y por esta feliz circunstancia tengo el gusto en este momento de contarles mi maravillosa historia. ¿Dudareis, pues, ahora, de si estoy vivo ó de si estoy muerto?

Una salva de aplausos fué la contestación que recibí á señor Malgalán. Desde aquel momento todos se abrazaron al señor Malgalán, y casi lo pasaron en triunfo por la galería de la posada. Nunca se había visto tan halagado por aquellas damas y jóvenes, elegantes como en aquella ocasión. El coronel Guadalupe dió un apretón de manos tan cor-

Roma 11.—Hay cierto desencanto en las regiones oficiales ante las noticias que llegan de una posible reconciliación entre Alemania y Rusia.

La prensa radical se expresa en este sentido haciendo notar que Italia se ha arruinado por querer competir su ejército y superar en marina la fuerza de los dos imperios con ella aliados.

Los diarios oficiales tratan de desvanecer esas desconfianzas, diciendo que es conveniente mirar sin prevención la entrevista de los emperadores, porque los intereses rusos no se rozan nada con italianos.

Berlin 11.—La ciudad ofrece un aspecto muy animado.

El recibimiento que han tenido el czar excede á toda ponderación. El soberano ruso ha hecho su entrada en Berlín, vestido de coronel del regimiento prusiano.

Se hospeda en la embajada de Rusia. Mañana se verificará en su honor la gran cacería de Letzingen, marchando el domingo por la estación férrea de Rummelsburg.

El príncipe de Bismarck está muy contrariado por no haber acompañado, su colega el conde Giers, al czar.

Londres.—Han causado excelente efecto las noticias que se han recibido acerca de la visita hecha en Kiel por el emperador de Alemania al buque insignia de nuestra flota.

El emperador Guillermo invitó á su mesa á los oficiales de la escuadra, pronunciando un entusiasta brindis por la reina Victoria y el engrandecimiento de la marina inglesa.

Casaca 11.—Sigue siendo muy delicado el estado de salud del rey de Portugal.

Ayer hubo junta de médicos, no habiéndose hecho saber al público el resultado de sus observaciones.

Los partes que se publican diariamente dicen que la dolencia del rey don Luis tiende á mejorar y que se espera será venida en breve.

La opinión pública está algún tanto alarmada.

Stuttgart 11.—Corre el rumor de que muy pronto ocurrirá un acontecimiento que hará variar por completo la suerte y los destinos de la Alsacia-Lorena.

El rumor parece exagerado y debe referirse indudablemente al virreinato del príncipe de Nassau, heredero del gran ducado de Luxemburgo y futuro cuñado del emperador Guillermo.

Boletin comercial

REVISTA VINICOLA.

MERCADOS EXTRANJEROS.

Paris.—Es activo el movimiento que se observa en esta plaza, así en vinos de 1888, como en el recolectado de 1889 de los puntos que se adelanta, por más que esto aún no está dispuesto para el consumo inmediato por estar aún en fermentación.

Hay pocas existencias en la plaza, por lo que los tonedores sostienen y aun aumentan sus altos precios, porque los ne-

gociantes tienen que proveerse de vinos de la cosecha pasada á causa de que los de la nueva no estarán en disposición de entregarlos al consumo hasta Enero próximo.

Grandes compras se han realizado de vinos nuevos de España, que se distinguen por su excelente calidad. Los de Valencia se han pagado de 34 á 40 francos hectolitro, según clase, y algunos lotes de primera han alcanzado 41 francos hectolitro. Los Benicarlós se han pagado de 40 á 44 francos hectolitro.

Uno de los datos que sirven de tipo para el precio de los vinos, es el resultado de la subasta pública para el surtido de los establecimientos benéficos; se pedían 19.450 hectolitros, y se han hecho proposiciones por 34.950 hectolitros, siendo adjudicados los tintos comunes entre 33.50 francos y 47.50 francos hectolitro, resultando á un término medio en las distintas adjudicaciones de 38.33 francos el hectolitro. De vinos blancos se han aceptado dos lotes uno á 35 y otro á 85 francos hectolitro.

No es extraño haya cortas existencias de vinos, pues según los datos de la administración de consumos, durante los tres primeros meses de la Exposición se han consumido en París la enorme cantidad de 1.195.645 hectolitros de vino; 39.933 hectolitros de alcohol y licores y 140.812 hectolitros de cerveza.

El 29 del próximo pasado se celebró la solemne distribución de las recompensas, que han sido de 903 grandes premios; 5.153 medallas de oro, 9.690 de plata, 9.323 de bronce, 8.070 menciones honoríficas y 5.500 diplomas. Se ha distinguido España por su brillante exposición en vinos, y ha conseguido grandísimo número de recompensas muy bien merecidas.

Burdeos.—Por mas se guarda reserva en este mercado sobre el resultado de la nueva cosecha, cuya recolección ha comenzado por algunos puntos, se sabe y calcula que aunque de mejor de calidad, será escasa en todo el bordelesado, así como en otras renombradas comarcas vinícolas, que se cree disminuya en un tercio la cosecha. Lo menos, de una recolección mediana. Las enfermedades de la vid y últimas heladas son la causa de esta escasez.

Por ello los negociantes se aprovisionan y rigen para los vinos de España los precios que anoto. Vinos tintos de 1887 con yeso y sin él de 320 á 490 francos tonelada de 905 litros. Escasean los blancos y se venden los de 14 á 15 grados, de 275 á 510 francos; de 11 á 12 grados, de 240 á 260 francos.

Los vinos de 1888 de la misma procedencia se cotizan:

Los tintos, enyesados ó no, de 310 á 380 francos; los blancos, de 14 á 15 grados, de 230 á 260 francos; de 11 á 12 grados, de 180 á 230 francos, todo por tonelada de 905 litros.

Las llegadas por mar de vinos exóticos en la semana del 24 de Septiembre al 1.º de Octubre han sido:

De Pasajes, 359 pipas; de Alicante, 499; de Benicarló, 50; de Valencia, 1.406; de Tarragona, 2; de Bilbao, 9; de Lisboa, 2.484, y de la Argelia, 687 pipas.

El Stock de los principales artículos

leza mandaba una de sus primeras sonrisas primaverales para dar mayor armonía al cuadro.

Cuando todos se encontraron reunidos en el único local en que habían cómodamente, esto es, en el mismo comedor de la posada donde habían celebrado la cena anterior; cuando todos volvieron á hacer cariñosas demostraciones al señor Malgalán, comentando bajo el aspecto más risueño, todo lo que había ocurrido, levantóse un clamor general que revelaba el deseo y la curiosidad de todos, especialmente el de las mujeres.

—Y ahora qué debemos hacer, padre Adviento?—dijo la baronesa de Pedralva con tono autoritario.

—Señora, lo que tenemos que hacer es lo más sencillo del mundo,—contestó el aludido.

—Y qué es lo más sencillo del mundo?

—Tomar, marchar adelante.

—Es decir,—rectificó el señor de Malgalán—seguir por encima de la tierra el mismo camino que nuestros queridos amigos sigue por debajo.

—Pero eso es muy abstracto,—añadió la baronesa que le gustaba hacer uso de ciertas palabras.

—Sí, señor, muy abstracto,—replicó la desenvuelta Irene Villaverde.—Marchar adelante, no es decir nada.

—Sin embargo,—replicó el padre Adviento,—eso quiere decir, que marchar para adelante, no es marchar atrás.

en depósito cívico era en 30 de Septiembre último:

Vinos comunes en 3.587 pipas, hectolitros, 21.226; vinos generosos, 585 ídem; alcoholes (3/6 y aguardientes), 3.373 ídem; ron y caña, 9.593 ídem; pasas, 105.711 kilogramos.

Cette.—La autorización de los vinos tintos de España en 1888 en este mercado es próximamente la misma que apuntábamos en nuestra última revista.

Marsella.—Los vinos tintos de 1887 y 1888 se toman de 30 á 40 francos hectolitro según procedencia y fuerza alcohólica, y los blancos de 23 á 28 francos la misma medida.

En la semana del 22 al 28 de Septiembre se han expedido por la estación de Port Bou á Francia 213.340 kilogramos de vino á los destinos siguientes: Para París, 40.225 kilogramos; á Burdeos, 8.350; á Cette, 1.450; á Montpellier, 105.687 y á varios destinos, 57.628.

Osorno (Palencia).—La cosecha de uva muy mala, después de poco no tiene visos de madurez.

Los precios de hoy son:

Trigo candelá á 31 rs. fanega; íd. común á 30; centeno á 17; cebada á 14; algarrobas á 15; avena á 12; garbanzos superiores á 2.0 íd. regulares á 1.60; íd. medianos á 1.00; patatas á 4 rs. arroba; buyes de labor á 1.360 reales uno; novillos de tres años á 870; añejos y añejos á 280; vacas cotrales á 44 reales arroba; cerdos al destete á 55; íd. de un año á 230; íd. de un año y media á 260; ovejas á 34; carneros á 46; cordeiros á 2 rs. libra; lana blanca fina á 46 reales arroba; íd. íd. basta á 42; íd. íd. negra fina á 42; íd. íd. basta á 38.

Paredes de Nava (Palencia).

Los precios al detall que han regido en el mercado, son:

Trigo superior á 34 rs. las 94 libras; íd. bueno nuevo á 33.75; íd. corriente á 33.50; centeno á 18 rs. las 92 libras; cebada á 22 rs. fanega; algarrobas á 14; muelas á 48; garbanzos de 1.50 á 2.00; lentejas á 40; harina de primera á 15 reales arroba con derechos; íd. de segunda á 13; íd. de tercera á 10; vino blanco nuevo á 11 y 13 rs. cántaro; íd. viejo de 20 á 80 íd.; íd. tinto de 12 á 14.

Vacas cotrales á 1.60 rs. libra.

Carneros á 1.60.

Lana blanca fina á 44 rs. arroba.

De vino hay sobradas existencias, bajando el precio á 8 céntimos de peseta cuartillo.

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

Table with columns PLAZAS and CAMBIOS. Lists exchange rates for various cities like London, Paris, Burdeos, etc.

Cotización oficial del día 10

Table with columns FONDO PÚBLICO, Ultimo precio, and Movimiento. Lists various public funds and their prices.

Bolsin del día 10.

Table with columns Contado, Fin de mes, Próximo, etc. Lists market prices for various locations.

Cambios sobre plazas de la península

Table with columns PLAZAS, Día, Benef, etc. Lists exchange rates for various peninsular cities.

—Ya... eso por supuesto... Pero ya que nuestra expedición es científica, conviene que sepamos la dirección.

—¿Pues lo ignora usted señorita?—dijo el padre con una ligera sonrisa.

—Yo sé que vamos ó que debemos ir por la corriente del Guadiana abajo, pero esto es un poco genérico.—Dispense usted la palabra, que la acentúe, pero no puedo pasar por punto.

—Ya lo ve usted padre Adviento,—añadió el coronel Guadalupe,—la señorita Rufina no puede pasar por otro punto.

—Ni yo tampoco,—replicó Irene.

—En ese caso no podré menos,—dijo el padre Adviento,—para contentar y satisfacer los deseos de todos, de que me permitáis apelar al itinerario que me entregó el sabio doctor Celestinus. El nos marcará todo lo que deseáis saber.

—Pido que se lea ese itinerario,—exclamó la baronesa.

—Sí, sí, que se lea,—replicaron las demás señoras, menos doña Joaquina, que lanzó un suspiro y una mirada al alegre señor de Malgalán.

El padre Adviento, siempre amable con las damas, á pesar de su estado semi-ecclesiástico, sacó de la cartera el cuaderno que contenía el itinerario, que ya conocemos, y dijo:

—Suplico el mayor silencio, señores. Puesto que se trata de querer saber el rumbo que nos toca seguir, escuchad:

—Sí, sí, escuchad,—añadió con voz

de tiple, doña Eugenia la madre del padre Adviento.

Pues ya escuchamos,—contestaron todos á una voz.

—Voy á leer la segunda parte del itinerario,—dijo el padre.

—¿Conque el gran itinerario tiene segunda parte como las obras de Dumas?

—Si fuera eso solo...

—Pues qué tiene más?

—Es claro.

—¿Y qué es lo más que tienen?

—Una tercera parte.

—Vamos,—replicó Irene Villaverde en tono zumbón,—esta novela tiene tres partes, y como nosotros somos los actores que representamos nuestros respectivos papeles en su acción y en su argumento, bueno es que sepamos cómo se llama la segunda parte, si es que tiene título.

—Y mucho que lo tiene.

—¿Cómo es?

—He aquí: Desde Castell-Blanco á Badajoz.

—Magnífico: ¿Y el título de la tercera parte?

—Es más poético aun, señorita.

—¿Pero cómo es?

—Desde la frontera al Océano.

—Con que es decir, que vamos al Océano.

—Justamente.

—Leed, pues, padre Adviento; ya sabéis que estamos muertos de ansiedad.

